

## IZHAJA VSAK DAN

tedaj ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 8. zjutraj. Praznično štev. se prodajajo po 3 nrb. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gerici, Krasju, Št. Petru, Postojni, Sezani, Nabresini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nrb. (10 stot.).

**GLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE** v širini 1 kolona. OENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 3 st. mm, smrtnice, zahvale, polonaise, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu leta do 5 vrst 20 K, vrniti nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelak uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plačljivo in uveljavljeno v Trstu.

## EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorje.

V edinosti je moč!

## NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 meseca 6 K; za naročbe brez dopolnjenega naročnega, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajo „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kras 2-20, za pol leta Kras 2-10.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nepravilna pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo. Naročnina, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

**UREDNIŠTVO:** ulica Georgije Galati 18 (Narodni dom)

Izdajatelj in odgovorni urednik **ŠTEFAN GODINA**. Lastnik konzervativni list „Edinost“. — Natisnila Tinkarna „Edinost“ vplisana zadruga z omejenim porečvom v Trstu, ulica Georgije Galati št. 18.

Polno-branilni račun št. 841-652. TELEFON št. 11-57.

## BRZOJAVNE VESTI.

## Cesar odpotoval v Wallsee.

DUNAJ 12. Cesar je danes ob 8. uri zjutraj s posebnim dvornim vlakom odpotoval v Wallsee, kjer ostane čez praznike pri nadvojvodi Franu Salvatorju. Cesar se vrne na Dunaj dne 17. ali 18. t. m.

## Poveljnik vojne mornarice odlikovan.

DUNAJ 12. „N. Fr. Presse“ poroča, da je cesar podelil poveljniku vojne mornarice grofu Montecuccoli red zlatega runa.

## Bosanski deželni zbor zaključen.

SARAJEVO 12. Deželni zbor je končal danes svoje delovanje, nakar je bilo prvo zasedanje deželnega zbora zaključeno.

## Srbska skupščina.

BELGRAD 12. Skupščina je nadaljevala debato o proračunu. — Posl. Marinković (naprednjak) je omenil naglo naraščanje državnih nalog. Ker se s tem moč dežele obremenjuje nad mero, je nevarnost, da pride kakor v prejšnjih letih novič do primanjkljaja v proračunu. Govornik je kritikal izlasti nerazmerne zahteve za vojsko, ki so se v zadnjih štirih letih pomnožile za več nego 12 milijonov.

## Poneverjenja v francoskem ministerstvu za vnanje stvari.

PARIZ 12. Ravnatelj v ministerstvu za vnanje stvari so se danes sestali na posvetovanje. Ravnatelj računskega oddelka, Hamon, ki je bil tudi povabljen, ni prišel. Minister za vnanje stvari Cruppi odloči danes zvečer o aferi Hamon.

PARIZ 12. Na predlog ministra za vnanje stvari Cruppi-ja je predsednik Fallieres podpisal dekret, da se odstavi ravnatelja Hamona. Hamona so zaprli.

PARIZ 12. Hamon se je sam prijavil generalnemu prokuratorju, kateremu je bila kmalu nato izročena ovadba ministra za vnanje stvari. Generalni prokurator si je pridržal Hamona na svojo dispozicijo.

## Prepovedano žensko delo po noči.

DUNAJ 12. — Številka državnega zakonika, ki izide jutri, objavlja mednarodno pogodbo glede prepovedi industrijskega ponočnega dela žensk, ki so jo dne 26. septembra 1906 v Bernu podpisali pooblaščen zastopniki Belgije, Danske, Nemške države, Velike Britanije, Italije, Luksemburga, Nizozemske, Avstroogrške, Portugalske, Švedske, Švice in Španske. — V isti številki državnega zakonika bo objavljen tudi zakon od 21. februarja 1911 glede prepovedi ponočnega dela žensk v industrijskih podjetjih.

Prepoved stoji splošno v moč dne 1. avgusta 1911, specijalno za tovarne surovega sladkorja dne 21. jan. 1915.

## Prot poljska struja v Rusiji.

PETROGRAD 12. Odsek, ki ga je dovolila duma za razpravljanje vladne predloge glede osnutja helmske gubernije, je sklenil, da so Rusi prosti pristojbin pri nakupu posestev od Poljakov in da se kmetijskih posestev ne sme dajati v najem Poljakom.

## Stavka mesarskih pomočnikov.

DUNAJ 12. Mesarski pomočniki so včeraj na nekem shodu sklenili, stopiti v stavko. Vseh stavkajočih je 1800. Mesarji, ki so dodeljeni centralnemu trgu za živino in oni

## PODLISTEK.

## Udovica.

Povest iz 18. stoletja — Napisal I. E. Tomič. Poslov. Stefan Klavs.

Jelena je premisljala samo o tem, če Kristof ve, da ga ona tako vroče ljubi? In če ne ve, kako bi se mu to moglo povedati, da bi zvedela, kaj misli on o tem.

Njegove odločitve se je najbolj bala. Bil je zarocenec njene matere, in kdo ve, če je še sedaj ne ljubi? O obljubi udovištvu svoje matere ni vedela nič, in če bi vedela, bi se bolj verovala v srečo svoje prihodnosti.

Samo da bi se enkrat sešla s Kristofom, to je bila njena največja želja; ali vendar bi moral on vedeti, da ga ona ljubi in koliko da je ona pretrpela radi njega.

Toda, kdo mu pove to?... Jelena je tudi vedela, da plemiči se ne družijo z Domjančiči, ker jih smatrajo za omadeževane. Jelena ni hotela izpraševati, koliko je resnice na tem, njej je bil Kristof vzor moža, čist kot solnce... Možkemu ni mogla zaupati svoje skrivnosti; imela je to za ponižanje, a svrtnice ni imela, ki bi bila pripravna za to.

velikih klavnic ne bodo stavkali, ker imajo posebne pogodbe.

## Poročilo o setvi na Ogrskem.

BUDIMPEŠTA 12. Že sedaj se zamore konstatirati, da so žita malo trpela vsled mraza. Setev jarega žita je dovršena. Žito na mnogih krajih dobnjo poganja. Ozmime setve so vzlic temu, da ni bilo snega, le malo trpele. Sploh se konstatuje, da so jara žita, izlasti ječmen lepša nego ozimnina.

## Francoski vinogradniki proti tovarnarjem šampanjca.

PARIZ 11. Na današnji seji senata je ministerski predsednik podal izjavo, da je vprašanje krajevne omejitve vinskih okrajev predložil državnemu svetu, ki svobodno razsodi o tem. To in od senata vsprejeti dnevni red sta provzročila živahno razburjenje v hodnikih zbornice, izlasti med zastopniki omejenega vinogradiškega ozemlja Šampanjca. V zbornici je pričakovati vsled tega velike debate. — Poslanec Berry bo interpelliral vlado, kako stališče zavzame nasproti dnevnemu redu, ki ga je vsprejel senat.

REIMS 11. Vsled vesti, da je senat načelno sklenil odpraviti krajevno omejitve, so se trume vinogradnikov iz vseh vasi Marnske doline, njih okoli 2000, podali proti Hautevillu in Dizy-ju. V Dizy-ju so razbili vrata neke kleti in napravili velika opustošenja. Vinogradniki so se potem podali v Epernay. V kletih je bilo 230.000 steklenic šampanjca. Demonstrantje so napravili na ulicah tri barikade iz materiala, vzete iz kleti. Ulice so polne razbitih steklenic in drugih razbitih predmetov. Enaki prizori so se odigrali v Damery-ju, kjer so demonstrantje oplenili hišo nekega fabrikanta šampanjca.

Iz Damery-ja so vinogradniki šli v Ay, po ulicah tega kraja so peli internacionalo. Tudi tukaj so napadli hišo nekega trgovca z vinom. Eskadron dragoncev je potisnil demonstrante nazaj, ki so potem odšli v Epernay.

EPERNAY 12. — Bati se je nadaljnjih opustošenj. Razburjenje v vinskih okrajih je zelo veliko. V ogrožene kraje je odšlo vojaštvo.

EPERNAY 12. Občinski sveti v Damery-ju in sosednih krajev so odstopili. Na županski hiši v Damery-ju so razobesili rudečo zastavo. V Venteuilu je bila po noči razdejana neka klet. Zjutraj so v nekem vinogradu spuščali rakete, da bi klicali skupaj vinogradnike, ki so — njih nad 1000 mož — odšli proti Epernay. Na lice mesta so bile odposlane čete.

REIMS 12. Dva eskadrona dragoncev sta v Ayu zabranila trumi vinogradnikov, ki so prišli iz okolice Dizy-ja, Venteuila in Hantvillersa, da bi udri v neko mesto, ki leži ob cesti v Epernay. Manifestantje se niso hoteli raziti in so se vrgli pred konje dragoncev. Mnogi vinogradniki so po ovinkih prišli v mesto.

REIMS 12. Okolu 2. ure popoldne je več tisoč vinogradnikov s silo prodrlo korдон čet. Vinogradniki so nato oplenili in zažgali kleti dveh hiš. — Iz Epernaya poročajo, da so vinogradniki, ki so prišli v malih gručah, oplenili več tovarn šampanjca. Dragonci so rabili sablje. Pri tem je bilo baje ranjenih več oseb.

Ako ne bosta imela prilike, da bi se sešla, da se sporazumeta, kdo ve, če se Kristof še ne oženi z drugo, ne vedoč, kakšno srce je s tem pogazil in strl, srce, ki ga je gotovo najbolj ljubilo na tem svetu. Te misli so bile edina skrb mlade deklice, dokler je bivala na očetovem posestvu. O tem, da Kristof že ve o njeni ljubezni do njega in kaj se radi tega z njim zgodi, se Jelena še sanjalo ni. Kristof je zelo začuden vsprejel Petkovičovo novico. Tega še ni doživel, da bi bila hči tekmovalka svoje lastne matere. Vendar mu je laskala Jelenina ljubezen. Da ne bi bilo Gite, kdo ve, če ne bi bila ona njegova najmilejša žena! Kaj pomaga misliti na Gito, ko je obljubila, da se ne bode nič več ženila! Tako mu je rekel Petkovič, čeprav on ni mnogo verjel temu. Dobro je vedel, do ga ni odbila Gita, temveč baronica, njena nepoklicana varuhinja, in da bi ga bila Gita vzela v kljub madežu. „Kako je mogla obljubiti večno udovištvo, ko je vendar vedela, da jaz še živim?... To bi bil dokaz, da me ne ljubi več!“ Tako je mislil Kristof sam s seboj po onem srečanju z Gito, ko se je odpeljala v Zagorje. Ta misel ga je tako vznemirjala, da se je odločil pisati Giti pismo, da izve od nje, kako je na vsej stvari. Napisal jej je sledeče:

„Draga Gita!... Vaš in moj hudi duh,

## Potovanje Fallieresa v Tunis.

DUNAJ 12. „Fremdenblatt“ poroča iz Pariza: Zbornica reši koncem tega tedna razpravo o proračunu, nakar bo zamogel Fallieres v soboto odpotovati v Tunis. Eskadra, ki ga spremlja v Biserto, je že pripravljena v Toulonu.

## Boji v Meksiki.

KOLIN 12. — Glasom nekega poročila v „Köln. Zeitung“ iz San Antonia, ostanejo ameriške čete tamkaj do meseca septembra. Milica je pripravljena. Južni železnici so svetovali, naj podvoji stražo železniške proge.

## Japonci in Kitajci v Mandžuriji.

TOKIO 12. Petr. brz. agent poroča: Spopadi kitajske policije z japonsko v Mukdenu po posamičnih spopadih v Fouconu in Kiatau so privedli japonsko časopisje do tega, da priznava, da biva v Mandžuriji razpoloženje sovražno Japoncem. Oficijozni „Kokumin“ izjavlja, da bi bilo želeži, da bi Japonci vplivali na Kitajce po ruskem načinu.

## Sultan Mohamed obišče bolgarskega carja.

CARIGRAD 12. V političnih krogih se govori, da vrne sultan v kratkem obisk carju Ferdinandu v Sofiji. Tukaj pričakujejo ministerskega predsednika Gešova, katerega poset je očitno v zvezi z nameranim potovanjem sultana.

Belgrad 12. Tukajšnji policijski prefekt je obsodil na večdnevni zapor dva srbska novinarja, ki sta obdolžena, da sta razširjala govorico o smrti črnogorskega kralja Nikolaja.

Zader 12. Stanje višega poštnega ravnatelja Tichy-ja, ki ga je z nožem zabol krošnjar Gentilizzi, se je zboljšalo, tako da je nade, da okreva.

Praga 12. Včeraj je umrl v starosti 55 let v Bel pri Nemškem Brodu član gospodske zbornice Fran Saifert.

## Politika — sovražtva in zavisti.

V volilni dobi smo, v dobi negotovosti glede političnih formacij v bodočem centralnem parlamentu. Ne mislimo pa tu samo na možnosti in spremembe, ki jih utegnejo prinesiti vsake nove volitve, tudi če je parlament izvršil svoje življenje z naravno smrtno in tudi če so bile v njem urejene razmere v ustavnem smislu! To je: da je bila na krmilu državne uprave vlada, ki se je opirala na primerno jako in zanesljivo večino.

Tudi po takih zdravih in normalnih razmerah morejo prinesiti volitve spremembe, ki morejo izdatno alterirati prej trdno vladno pozicijo, ali pa celo postati nevarne za obstanek vlade — v slučaju namreč, da tudi potem nadaljujejo normalne razmere na strani dveh merodajnih ustavnih faktorjev. Na strani nove večine v smislu, da hoče ta poslednja res strogo varovati svoje konstitucionalne pravice in tiste prerogative, ki jih ima večina parlamenta v vsaki redni konstitucionalni državi, da torej zahteva od vlade, naj bo izvrševalca volje parlamenta, oziroma njegove večine; in na strani vlade, da izvaja logično posledico, čim vidi, da ne uživa več zaupanja večine, ali pa jej njena politična načela ne dovoljujejo, da bi izvrševala to, kar zahteva od nje in jej nalaga parlament.

baronica Pudencijana, vas je, kakor čujem, zapustila... Sedaj ste svobodni in morete odločiti mojo usodo, kakor hočete... Ali smem upati, da mi daste roko, ki ste mi jo morali odreči pred pol letom?“

Na to pismo je dobil Kristof odgovor od Gite, da pride o božiču v Zagreb, kjer bo ustmeno govorila z njim o tej stvari.

Kristof se je po smrti svojega očeta resno pripravil na ženitev. Videl je, da mu manjka gospodinjje v hiši. Mati mu je bila že stara in slabotna; delala je nad petdeset let na posestvu kakor sužinja, a sedaj je prišel tudi čas, da počiva. Moral je privedi v hišo novo moč, ki bo vodila gospodinjstvo in ki bo desna roka njegovemu možu na njegovih poslih. Kristof je takoj mislil na Gito... Sedaj je živel sam za-se in njegova žena bi delila z njim to usodo toliko časa, dokler ne bi svet pozabil na zadevo z njegovim stricem.

„V takšni samotni,“ si je mislil Kristof, „je delo ljuba zabava, pa se tudi Gita privadi delu ter mu bo zvesta pomočnica.“

Ko je dobil Gitin odgovor, je bil poln nade, da se vse dobro izteče. Ako pride samo do dogovora, potem je stvar že napol rešena; brez dvoma privoli Gita... Žena je žena!... Kadar govori žensko srce v njej, potem pozablja tudi na obljubo... (Pride še.)

Vidimo to v vseh državah, kjer se v resnici praktično izvaja konstitucionalni in parlamentarni princip. V Italiji, v Franciji, v Angliji vidimo, kako odhaja vlada, čim je izgubila gotovost, da ima za seboj zanesljivo večino. Je sicer tudi slučajev, ko je prišla vlada radi kakega velikega vprašanja v navskrižje z večino parlamenta in da radi tega vendar ne odstopa, marveč razpušča parlament. Ali to dela le v slučaju trdne vere, da je javnost na njeni strani. V takih slučajih apelira vlada na volilce, naj razsodijo. Če je verdict na volitvah ugoden za vlado, potem vlada ostaja, ker ima zopet večino za seboj. V drugem slučaju pa vlada izvaja logično konsekvenco: uklanja se pred sodbo javnosti in — demisionira.

Tako je drugod, pri nas v Avstriji pa — ne! Vlada Bienerthova ni imela zanesljive večine in ni šla, marveč je razgnala parlament. In bati se je, da bodo take neormalne razmere vladale tudi po novih volitvah: da namreč vlada ne bo hotela biti izvrševalca volje večine parlamenta, marveč bo zahtevala od poslednjega, naj jej pomaga izvajati — vladino voljo!

Vzemimo pa slučaj, da bi bila avstrijskim narodom enkrat sreča tako mila, da bi v novi parlament prišli večinomoma poslanci z nekoliko trdneje hrbtenico in da bi večino parlamenta sestavili elementi, ki bi prav in pravilno umevali svoje dolžnosti v duhu parlamentarnem in konstitucionalnem in svoje pravice nasproti vladi...! V tem slučaju bodo neizogibni novi konflikti med večino in vlado.

Kaj potem? Kdo zmaga v teh konfliktih? Ali ostane zopet vlada zmagovalka nad parlamentom? Ta vprašanja se svojimi možnostmi odpirajo široko polje najraznejemu ugibanju.

V dobi ugibanj in političnih konjektur smo torej sedaj. In ugibljejo tudi — naši Italijani. Te dni si je „Piccolo“ razbijal glavo — ne morda radi bodočega razmerja med Italijani in vlado — ampak radi vesti, ki govore o nekih pogajanjih med Bienerthom in Jugoslovani. Izlasti je laško glasilo vse iz sebe že ob misli, da bi mogli Jugoslovani dobiti svojega zastopnika v bodoči vladi. Priznava, da bi šlo to Italijanom močno v navskrižje, ker oni si želijo bodoči parlament vse drugače, kakor izrecno pravi rečeno glasilo: na eni strani Nemci in „kador bo z njimi“ (Italijani oddajajo torej že svojo vizično v nemškem salonu), na drugi strani pa Slovani!

Po mnenju „Piccolovem“ deli vlada Slované v dve kategoriji: ene bi rada videla zmagonosne, druge pa tepene... Injto je ravno, kar vznemirja „Piccolove“ živce: boji se namreč, da so oni prvi, ki naj bi bili zmagonosni, blizo — Italijanom! Kajti jasno da je, da si — tako se trese „Piccolo“ v strahu — hoče vlada pridobiti tiste Slované, ki gravitirajo proti morju Jadranskemu! Zato vidi „Piccolo“ že vstop Jugoslovanov in prihodnjo vladno večino! Pa to ga še ne vznemirja toliko v pogledu bodočega grupiranja strank v parlamentu, kolikor vprašanje, v kak meri bo to vplivalo na vedenje vlade nasproti Jugoslovanom!!

Sicer se „Piccolo“ tolaži z znano lastnostjo avstrijskih ministrov, da ne izpolnjujejo radi dane besede, ali ta tolažba mu vendar ne zadostuje. Kajti nekaj da se vendar-le mora pripravljati v smislu soglasja v namerah med Jugoslovani in vlado na jugu; to je tam — kakor pravi „Piccolo“ — kjer bivajo Italijani! Zaključuje svoje črne slutnje nekako tako-le: Če so Slovani znali daviti svoji fakulteti v prid, dokler so bili obstrukcionisti in nasprotniki vlade, bodo razvijali še radikalnejši sistem davljenja, če obstrukcionisti postanejo — ministri!!

Tako skuša „Piccolo“ spravljati v strah in grozo te uboge Italijane z bodočimi jugoslovanškimi ministri. Nismo zabeležili tega morda zato, ker te črne slutnje pro-roka z Goldonijevoga trga smatramo za suha dejstva. Zabeležili smo marveč zato, ker je preznačilno za duševno razpoloženje naših sodeželanov italijanske narodnosti, značilno za kriterije, po katerih uravnava vso svojo politiko nasproti nam. Na teh pogajav „Piccolove“ lepe duše vidimo zopet, da njihove politike ne vodi skrb za interese Italijanov, ampak jedino le strah, da bi ml utegnili kaj pridobiti. Raje njim nič, samo da Slované nič ne dobe. Vsa italijanska politika proti Slovanom na jugu nosi na čelu znake zavisti in sovražtva. Ali tudi — slepote. Vidijo, da se število in moč Slovanov v državi vzlic vsemu uveljavlja bolj in bolj. Sami pripovedujejo, kako da hočejo merodajni krogi končno vendar računati se številom in močjo Slovanov. Oni — Italijani — sami so priklenjeni na soživljenje se Slované v tesnih stikih.



zakonodajne eksekutivne faktorje. Sedež društva se nahaja v ulici S. Maurizio števil. 2 II.

**Ceremonija umivanja nog.** Danes na Veliki četrtek bo po pontifikalni maši v baziliki sv. Jušta, ki prične ob 9. uri dopol., škof mons. dr. Andrej Karlin po starem običaju izvršil ceremonijo umivanja nog na 12 starčkih. Od strani škofijske kurije so v to določeni: 1) Andrej Škerjanc star 89 let, 2) Ferdinand Aničič 76; 3) Bernard Saló star 72 let, 4) Anton Artini star 76 let, od strani nadzorstva mestne ubožnice: 5) Stefan Zadnik star 90 let, 6) Ivan Subelli star 85 let, 7) Martin Furlan star 83 let, 8) Stefan Marušič star 82 let, 9) Anton Lazarčič star 81 let, 10) Jakob Zupin star 78 let, 11) Josip Kerpan star 77 let, 12) Jakob Ubaldini star 74 let. — Po dovršeni ceremoniji bo vseh 12 starčkov pogoščenih v škofijski palači, vrhu tega dobi vsak v dar obedno pripravo (vilice, nož in žlico), katere se je posluževal na obedu in možnjček s svoto denarja.

**Zopet klobuta!** Po Elsnerju Trenzi! Za velikonočni dar smo dobili Slovenci zopet — klobuto. Ni dolgo od tega, ko je bil imenovan za predsednika ljubljanskega deželnega sodišča nemški nacionalc Elsner. Vesoljna Slovenija je tedaj zagnala velik hrup. Liberalci so očitali klerikalnem izdajstvu in narobe. Prerekanja ni bilo ne konca ne kraja, a Nemci so se seveda smejali. Sedaj imamo Slovenci zaznamovati slični nov uspeh. Za predsednika okrožnega sodišča v Novemestu je bil te dni imenovan Nemec Trenz, dasi je bilo to mesto od nekdanje slovenske posesti! In kar je še najhujše, je tudi za mesto prvega državnega pravdnika v Ljubljani, na katerem mestu je bil doslej Trenz, določen tudi Nemec in sicer sodni svetnik Laschan! Kakor se vidi, je na Kranjskem pričela germanizacija bujno cvetiti. Vlada imenuje na vsa višja mesta samo Nemce. In že danes so razmere na Kranjskem v tem oziru mnogo slabše, nego pa na Primorskem. Na Kranjskem se je pod Schwarzovo ero jelo Slovence hujše zatirati, nego pa na Primorskem. Ali so kranjski Slovenci že res izgubili vsak narodni odpor? Ali kranjska S. L. S., ki ima danes vso moč v rokah, res ne more več preprečiti niti takih, za Slovence tako žalostnih imenovanj? Kam pridemo, ako pojde to tako dalje?! Zdi se, da je strankarski fanatizem že popolnoma zaslepil naše kranjske rojake. Drugače si stvari ne moremo razlagati. Binnerthova absolutistična vlada je začela z nami tako pometati, kakor nobena druga. Hochenburgerjev zistem na Kranjskem triumfirajo. Ako ne bo resnejšega odpora, potem izgubimo še to, kar imamo. Tukaj ne pomagajo tožiti, ampak treba delati. *A zato je v takih vprašanjih treha složnega nastopa obeh strank, sicer doživimo še več takih velikonočnih piruhov.*

### Tržaška mala kronika.

**Po krivem obdolžen!** V nedeljo med 11. in 12. uro zvečer je Karl Mihelič nadel na trgu Goldoni na nekega neznanca, ki je bil precej vinjen. Prišlo je do prerekanja in od besed do — dejanj. Redarji so Miheliča aretirali. Naslednjega dne je v zaporu izvedel, da ga je neznanec glasom ovadbe policijskega agenta obdolžil... tavnine! Na poznejem zaslišanju pa je neznanec priznal, da mu nič ne manjka, je torej po krivem obdolžil Miheliča. Ker pa je trebalo zaslišati se dotičnega policijskega agenta, je moral Mihelič ostati v zaporu do včeraj, ko so ga izpustili na svobodu.

**Areiran radi cele vrste zločinov.** — Anton Kraiz, star 59 let iz Trsta, je bil včeraj areiran radi goljufije, ponarejanja dokumentov, vsposodbuje k zločinu in javnega nasilja potom nevarnih groženj. Kraiz se je izdajal za lastnika neke gostilne v ulici Conti, da-si je le vodil gostilno. Pod to pretvezo si je dal, že meseca februarja, izročiti od trgovca z vinom Fortunata Vedova dva soda vina v vrednosti 200 K; vino je potem prodal na svoj račun. Trgovcu z vinom pa je mesto plačila izročil menico z zapadlostjo in bianco, katera menica je bila tudi akceptirana od Marije Manos, s katero je Kraiz skupaj živel. Ko pa je prišlo do zapadlosti menice, je upnik konstatiral, da je bil podpis Manosove na menici ponarejen in da je njen podpis Kraiz sam ponarenil.

On ob enem z Manosovo sta radi tega podala ovadbo proti Kraizu. Manosova sama pa je ovadila svojega bivšega ljubčka, da jej je vkradel razne predmete v vrednosti 18 K in da jo je enkrat hotel zavesti k zločinu s sledečimi besedami: Treba goljufati, da se živi. — Naročiva gnjati iz Prage za dva ali tri tisoč K in, ko bodo zahtevali plačila, povem, da vse, kar imam, je tvoje. Nadalje je Kraiz, ki je ločen od svoje legitime žene, rekel Manosovi: Če me maraš, pojdi in jo ubij; drugače jo ubijem jaz in še njenega odvetnika. Kraizna so zaslišali na policiji, ali tajil je vse. Izročili so ga deželni sodniji.

**Komu je bilo vkradeno kolo?** Dne 7. t. m. je redar v ul. Sv. Lazarja ustavil nekoga, ki je vodil kolo na roki. Na redarjevo vprašanje je dotičnik odgovoril, da je kupil kolo od neznanca na ljubljanski postaji za 50 K. Radi slabega glasu moža, nekega Karla Godnika iz Gorjanskega, ki je

bil že izgnan iz Trsta, mu niso verjeli in zaplenili so kolo. Kolo se nahaja na policijskem ravnanstvu na razpolago pravega lastnika.

**Drzni tatovi.** Predsinočnjem je redar zagledal dva moža tik obali med Lloydovim arsenalom in ladjedelnico Sv. Marka. Zdelo sta se mu sumljiva. Vprašal ju je, kaj da tam delata. Odgovorila sta, da čakata na prijatelja, ki da pride po nju z barko. Na to sta se oddaljila in izginila. Redarju ni bila vendar vsa stvar po godu. Ostal je še tam nekaj časa; potem je odprl vrata lope tamošnjega dvigalnika za premog in, glej, notri se je skrival mož, ki je bil seveda aretiran. Bil je isti Romano Bastianon, star 26 let iz Trsta, ki je poprej navedel krivo ime. Se stroja so bili tatovi deloma odnesli, deloma demontirali za 200 K jekla.

**Loterijske številke, izžrebane dne 12. aprila 1911:**

Praga	9	88	31	16	57
Lvov	27	57	75	77	28

**Koledar in vreme.** — Danes: Veliki četrtek. — Jutri: Veliki petek.

Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 15.° Cels. — Vreme včeraj: lepo.

— Vremenska napoved za Primorsko: Večinoma motno. Temperatura malo spremenjena, zmerni vztočni vetrovi.

### Društvene vesti.

**Pevsko društvo „Ilirija“** od sv. Jakoba priredi na Velikonočni ponedeljek pešizlet v Žavlje k g. Furlanu. Odhod točno ob 2. uri izpred gostilne g. Babiča. Vabimo prijatelje in znanke društva, da se pridružijo izletnikom.

Ob enem opozarjamo sl. občinstvo na koncert, ki ga priredi društvo v nedeljo, dne 7. maja t. l., v dvorani „Nar. Doma“ pri Sv. Ivanu. Gg. pevce in pevke prosimo, da redno zahajajo k pevskim vajam.

**Za benefično predstavo gledališkega pevskega zbora** imajo vsi p. n. g. člani pevskega društva „Trst“ svobodno vstop.

Izkaznice za člane za to predstavo dobe pri društvenemu blagajniku, Drag. Hreščak-u ulica Miramar 23. (Zganjarna.)

**Tržaško vojaško veteransko društvo cesarja Jožef I.** V nedeljo dne 30. aprila t. l. ob 3. uri popoldne se bo vršil XXXI. občni zbor tega društva v prostorih restavracije „Würschinger“ ulica Stadion 10. Istega dne ob 8. uri zjutraj bo sv. maša zadušnica v župni cerkvi pri sv. Antonu novem za umrle ude v minolem letu.

Gospodi častni udi, udi društva in strelci so uljudno naprošeni, da se polnoštevilno udeležijo te slavnosti in občnega zbora. Veterani se zberijo ob 7. uri zjutraj v dvoru velike vojarne, od kjer odkorakajo z godbo v cerkev.

V slučaju nezadostnega števila udov, vrši se ob 4. uri pop. občni zbor brez razlike števila udov.

### DAROV!

— Podružnici CMD. v Rocolu so darovali v namen ustanovitve prepotrebne ljudske šole v tem okraju: Ga. Trpin Katarina, gg. Kozlevčar Franjo, Mirc Jernej, Belavec Mate in gca. Kristina Gerdof po 2 K, g. Slamič Just za spisano finančno polo 1 K, ga. Lucija Volk 96 stot. gce. I. in M.



Tudi na

**kruh mazati**  
se pusti

**nova**

**voljna jedilna mast**

**Ceres**

in pomaga tako prihraniti v gospodinjstvu veliko denarja, ker ni samo najboljša, temveč tudi najcenejša jedilna mast.

**Na obroke!** **JAKOB DUBINSKY** **Na obroke!**  
TRST — ulica dell' Olmo števil. 1, II. nadstropje — Trst  
**Velika izbira izgotovljenih oblek za gospode in manufakturnega blaga**  
ter moške in ženske suknje. 107  
UGODNI POGOJI ZA PLAČILA NA OBROKE. Cene brez konkurence.

Pravkar je izšlo: —

**Damir Feigel: „POL LITRA VIPAVCA“**

8°. 8 1/2, pole. Cena vezani knjigi K 2'60, broširani K 1'80.

Ta knjiga obseza 19 daljših in krajših črtic, ki jih vse skupaj preveva dober, pristen humor. Oddelek „Gaudemus igitur“ prinaša vesele povesti iz dijaškega življenja; „Uredniške tajnosti“ odkrivajo zanimivosti iz časnikarskega delovanja; oddelek „Holmes in njegova smrt“ je naperjen zoper različne detektivske romane; oddelek „Iz četrte dimenzije“ se odlikuje s pikro satiro na raznovrstne gluposti družabnega in literarnega življenja. Knjiga podaja dovolj originalnosti ter si utegne z duhovitimi ostrinami v pripovedovanju pridobiti lepo število čitateljev in prijateljev — Ako se hočete izborne zabavati ter si napraviti nekaj uric užitka, naročite si „Pol litra vipavca“.

Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg v Ljubljani, založna knjigarna.

### Dominik Milanič

lastnik odlikovane pekarnice in sladčičarne v ulici della Guardia št. 24 je odprl

**ново pekarno in sladčičarno v ul. Antonlo Canova št. 7**

(vogel ulice Pietà)

Prodaja se kruh I. vrste in higijeničen, moderno izdelan po cenah brez konkurence. Posebnost: fine sladčice, torte in biškoti. Likerji iz l. tovarov, domačih in inozem. Sprejemajo se vsakovrstna peciva, kakor: torte, krokanti itd. Postrežba na dom.

POSEBNOST: Pince in presnici.

### S. Hanibal Škerl

naznanja slav. občinstvu da je spet prevzel

**svojo lastno pekarno v Sv. Ivanu pri Trstu na svoj račun.**

Dobi se vsaki dan večkrat svež kruh, sladčice in moka iz prvih mlinov. Za obilen obisk se toplo priporoča svojim prvim odjemalcem in drugim.

Postrežba na dom.

**Veliko skladišče izgotov. oblek za moške in dečke**

### Alla Fiducia

ulica Scorzeria št. 4 (vogal ul. Arcata)

Velik izbor suknjenih oblek za moške, modernih pisanih od kron 18 dalje. Moške obleke iz sukna in volne, moderno pisane in po modernem kroju od K 24 dalje. Obleke za dečke razno pisane in raznih barv od K 13 dalje. Suknene obleke za otroke v raznih oblikah od K 5 dalje.

Hlače za moške iz pisan. sukna od K 5 dalje

**Velike nove prodajalnice pohištva in tapetarij**

**:: Paolo Gastwirth ::**

TRST, ul. Stadion št. 6 - Telefon 22-85 (hiša gledališča Fenice)

Dva oddelka: Fino pohištvo — Navadno pohištvo. Cene zmerne.

Bogata izbira izbera popolnih sob od 300 do 4000 kron. Jedilne sobe. Sprejemne in kafilne dvorane v najnovejšem slogu. — SPEČIJALITETA: Železno in medeno pohištvo

Bogata izbira vsakovrstnih stolic. — Popolne opreme in posamezni deli.

Odlikovana krojačnica

### Avgust Stular

TRST - Via delle Poste števil. 12, I. nad. - TRST

izvršuje pomladanske in

letne obleke

Cene zmerne. — Delo solidno.

### R. Gasperini, Trst

Telefon števil. 1974. SPEDITER Via Economo št. 10

**Prevozno podjetje**

c. kr. avstrijskih drž. železnice 2051

Sprejme razcarinjane kakoršnegasbodi blaga iz mitnic, dostavljanje na dom.

POŠILJATVE, POTEGA KOVČEGOV. NAJDOGODORNEJŠE CENE.

**Zastopstvo trdke „CEMENT“**

Tovarna cementa „PORTLAND“ v Spljetu. PRODAJA NA DROBNO. CENE BREZ KONKURENCE.

za dovoljen prehod 40 stot., g. Počkaj Jakob za obrambeni sklad 5 K, veseli odborniki pri seji gospodarskega društva nabrali 12 K. Izpraznjen nabiralnik je izvrget 12 K 20 stot.

Bilo obilo posnemačev!  
— 41. in 42. tedenski prispevek (za 1. polovico aprila meseca) CM. skupine „Drobtinarjev“ za gradbo nove Družbine šote pri Sv. Jakupu v znesku K 10 sem vložil v vložno knjižico Trž. Posojilnice in Hranilnice št. 15083. — Nabiravec.

### Naše gledališče.

V nedeljo, na velikonočni praznik poslednjikrat v tekoči sezoni komična opera „KORNEVILSKI ZVONOVI“ ob znižanih cenah. Posebno oni, ki še niso videli tega lepega muzikalnega dela na našem odru naj se udeležijo te predstave.

Zvečer ob 8. uri se ponovno uprizori prekrasna drama Livi Tolstega

### „VSTAJENJE“.

Ta drama je bila najlepša dramska predstava v tekoči sezoni; posebno prav primerna pa je za velikonočni praznik.

V ponedeljek bo samo ena predstava in sicer na korist našemu vrlemu pevskemu zboru. Peli bodo opereto

### „MAMZELLE NITOUCHE“.

Naš zbor si je v tej sezoni pridobil velikih zaslug za uspeh operetnih predstav in zato smemo upati, da bo naše občinstvo, umevalo te zasluge in napolni v ponedeljek gledališčno dvorano.

### TRŽAŠKA GLEDALIŠČA

VERDI. Sinočnja zadnja predstava operne sezone je bila odpovedana radi indispozicije tenorja Borgati. Zadnja predstava „Mraka bogov“ in ob enem častni večer M. o Ferrarija bo v nedeljo. Vloga Sigfrida bo pel drug tenor, ker mora g. Borgatti odpotovati v Barcelono.

POLITEAMA ROSSETTI. Tudi tu se je zaključila sinoči operetna sezona s „Turkupineide“. V nedeljo prično gostovanske predstave Ermete Novelli-ja z „Alletuja“ od Marco Praga.

EDEN. Gledališče ostane zaprto do Velikonoči.

### Vesti iz Goriške.

Kazlje. — Bralno in pevsko društvo „Dneva žar“ v Kazljah je sklenilo prirediti 14. maja t. l. (oziroma 21. maja) veselico s petjem, igro in plesom. Toliko na znanje bližnjim bratskim društvom, da bi blagohotno uvaževala našo prireditev.

### Vesti iz Istre.

Ženska podr. dr. sv. Cirila in Met. v Kozini priredi na velikonočni ponedeljek prvi „plesni venček“ v prostorih hotela „Kozina“ v Kozini. Začetek ob 4. uri popoldne.

Sviral bo tamburaški zbor iz Kozine. Delovala bo šaljiva pošta.

### Razne vesti.

Oče ubil sina. 68-letni Franc Liebisch v Rumburgu je vzročil minuli četrtek svojemu sinu denar, da plača oglje. Sin pa je denar zapravil. Zato je prišlo med očetom in sinom v petek do prepira, tekem katerega je sin pograbil očeta in ga oklofutal. Oče je na to zagrabil sekuro in zadal svojemu sinu tak udarec na glavo, da je zadeti takoj padel okrvavljen na tla. Starec se je tedaj vrget na njega in ga davil tako dolgo, da je bil sin mrtev. Rabeljski oče je bil seveda aretiran.

Telefonsko zvezo med Parizom in Dunajem otvorijo dne 20. t. m. Cena navadnemu pogovoru bo za tri minute 8 frankov, nujnemu pogovoru pa 24 frankov.

Novo sredstvo proti sušici je iznašel v Parizu bakteriolog dr. Doyen. Zove se Mytolysine. Javnosti je predal še le, ko se z mnogoštevilnimi poskusi prepriča o vseh. Doslej poročajo, da je od 2080 jetičnih ozdravilo 1399. Če bi bilo res! Potem bi bilo d. ra Doyena šteti med največe dobrotnike človeštva vseh časov.

Cerkvena poroka brez duhovna. Iz Rima pišejo: Zadnje dni marca t. l. se je v bližnji Albani vršila nenavadna poroka. Neki finančni stražnik se je poročil z lepo Albanko po civilnem obredu. Cerkvene poroke pa ni hotel župnik skleniti, ker je manjkalo nekaj listin, stražnik pa ni mogel čakati več, ker je njegov dopust potekal. — Ženinov oče bivši orožnik v Vatikanu si je pa znal pomagati. Šel je z zaročencima in dvema pričama zgodaj v jutro v farno cerkev in ker se župnik tudi na ponovljene prošnje ne ni hotel udati, stopil je oče pred veliki oltar in glasno izrekel sledeče molitev: „Jaz sem katoličan, Bog, ti Gospod, jaz kot papežev žandar sem tvojega namestnika zvesto služil na zemlji. Ta moja otroka se nahajata v stanju milosti, hočeta in se morata poročiti, ali tvoji duhovski služabniki nočejo tega, Bog moj gospod, torej ju poročim jaz zbog svoje očetovske oblasti, ki izhaja od tebe“. Na to se je obrnil k paru in vprašal: „Ali sta voljna združiti se v poroki? In ko sta potrdila to, je nadaljeval:

„Gospod, moj in vseh nas Bog, blagoslovi me, da zamorem ta otroka blagosloviti in srečna storiti, ki bosta ves čas sledila tvojim zapovedim“.

Na to je slovesno blagoslovil poročenca ter sklenil: „Otroka moja, zdaj sta mož in žena. Bodita blagoslovljena v imenu Očeta, Sina in Duha svetega! Tako naj se zgodi! — Pomislita, da sta poročena v božjem imenu.“

Tubal v Indiji. Kedar se bo angleški kralj Jurij kronal cesarjem Indije, posade ga na tehtnico. Na eno stran kralja, na drugo pa toliko zlatih šterlin, da cesarja odvagajo. Ta denar se potem razmeče med navzočo množico. To se zove tubal.

Prodala deklico za 5 frankov. — Iz Huesce poročajo, da so tamkaj aretirali neko žensko, ker je komendijantom prodala 9-letno deklico za — 5 frankov.

### MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 stot. besedo. Masno tiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina znaša 40 stot. Plača se takoj Inscr. oddelku.

Osmica se odpre za praznike pri Andrej Čoku (pri Pušarju) v Lonjerju 652

Lepo mebl. vana soba s hrano se odda pri slovenski družini, Via Rossetti 12, III, levo. 655

Antončič via Gatteri 43, bivši vratar „Narodnega doma“ naznanja slav občinstvu, da ima v zalogi vina: kraški teran, istrsko in dalmatinsko, pošilja tudi na dom; ob enem prip. roča tudi svojo jestvinsko prodajalno. 653

Županstvo v Prvačini vabi svoje občinarje, bivajoče najmanj 10 let v Trstu, ki želijo brezplačno doseči domovinsko pravico tržaško, da se oglašijo vsako popoldne od 6.—7. ure pri A. Laneve, kazenskemu zagovorniku v Trstu, Scala al Belvedere št. 4, I. 380

Dela nica čevljev Dometeo Centrone delavalec čevljev, katera se nahaja v Trstu, ulica della Guardia 27. Sp. ejsma se naročila po eri in popravke. 441

Odvetniška pisarna sprejme takoj izurjenega stenografa in strojepisca oziroma perfektnega stroj pisca (eventuelno gosp. dično) za italijanski in slovenski jezik. — Ponudbe na upravo „Edinosti“ pod „Stenograf“. 643

Mnogo nas 81 vencev je na cvetno nedeljo obiskalo „Novi Buffet“ na trgu Pontecorso v ulici Campanile št. 17, last gosp. Pangercia iz Doline — Se prav srčno zahvalujemo za dobro potrebo in tudi priporočamo drugim, da ga obiščejo. 646

Naš fotograf je Anton Jerkič, Trst, Via delle Poste 10. — G. RICA, gosposka ulica 7. Izdelki odlikovani na vseh razstavah. — Le zaupno k njemu. 315

Radi družinskih razmer se proda hiša v ulici Commerciale 415 (Škorklja). Cena ugodna, lega lepa. Oddaljena četrte ure od južne železnice. Več pove lastnik Ignac Geč. 639

Hiša z dobro idečo pekarno v cvetočem provincijalnem mestu je na prodaj. Natančneje pri ins. oddelku Edinosti. 627



Potrjim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretužno vest, da je danes po dolgi in mučni bolezni, preminul naš preljubezni oče, oz. stari oče

### KRISTIJAN PERTOT

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v petek 14. t. m. ob 4. uri pop. iz hiše žalosti v Barkovljah naravnost na pokopališče. BARKOVLJE, 12. aprila 1911.

Ana Pertot roj. Starc, soproga.

Dragotin in Ivan, sinovi. Marija, Ana, Dragica, hčere

### Velikonočno : kegljanje za nagrade

v soboto, nedeljo in ponedeljek.

### Restavracija Finding

TRST - ulica Cologna 11 - TRST

I. nagrada: 100 kron  
II. nagrada: 50 kron  
kakor tudi razni drugi vredn. predmeti

### „Antonio Spanghero“

DEKORATIVNI SLIKAR  
Naslednik tvrdke DELALNICA:  
DOMENICO DELISE. Via Madonna 7.

Telefon 160 Trst Telefon 160.

VELIKA ZALOGA. — Papir za tapetiranje najboljših tovarn.

Prezname vsakovratna stavbena dela in dekoracije za ooba. — SPECIJALITETA: imitacije lesa in marmorja, izložne table.

### Najboljše in najcenej. gorivo

Briquettes <sup>znam.</sup> „Klara“

Izključna zaloga SILVIO MALOSI

Trst, ulica Gelsi šte. 3

TELEFON 18-89.

Cena: 4 stot. kilogram

s dostavljenjem franko.



### Vozno podjetje

Tvrđka Ant. Schepitz

Naročajo se vozovi:

Piazza Stazione šte. 5, telefon 1441.

Barkovlje, telefon šte. 1023.

### Zdravilno pivo (dvojnega kvasa)

založna „SVETI ŠTEFAN“

Zdravniki profesorji Cervelli, Garzilli, Cassini, Fiore in Mancini iz Rima, zdravnik Lizza iz Neapolja ter še več drugih so izjavili, da je to pivo ne samo izvrstnega okusa, ampak tudi koristno za nerodne in anemične in vrhu tega za konvalescence in matere, ki dojijo.

Prodaja se v boljših prodajalnah jestvin.

Zaloga: v Trstu, via Valdirivo št. 32. — telefon št. 2201  
Zaloga v Gorici pri gg. A. & F. Anderwald, Corso G. Verdi 32. (A)

### Pozor Slovenci!

Nov veliki dohod moških, deških in otroških oblek za poletje. Velikanski izbor blaga za obleke po meri po cenah brez konkurence v dobroznani trgovini

### „ALLA CITTA' DI TRIESTE“

Trst, ulica Giosue Carducci št. 40 (prej Torrente)

Obleke za moške iz blaga od K 13—48  
Obleke „ „ platna „ „ 4—18  
Obleke za dečke iz blaga od K 10—28  
Obleke „ „ „ platna „ „ 6—12

Velik izbor oblek za otroke od K 2-14—14.  
Zaloga hlač, srajc, delavskih srajc itd. itd.

### ALLA CITTA' DI TRIESTE

Trst, ulica Giosue Carducci šte. 40 (prej Torrente)

### Bogomil Pino

Pozor! biviš urar v Sežani : ima svojo novo prodajalno

UR  
v TRSTU ul. Vine. Bellini št. 13 .. nasproti cerk. sv. Ant. nov. VERIŽICE po tov. cenah



### 1861 Pol stoletja uspehov 1911

V vseh lekarnah v Trstu in zunaj se dobé

### Pastiglie Prendini

proti kašlju

bolezni v grlu, hripavosti, kataru  
Glavna zaloga: LEKARNA PRENDINI.  
Preprodajalcem velik popust. 303

### Hans Schmidt

tehnični zobozdravnik

TELEFON TRST  
št. 1085. ul. della Zonta št. 7, I. 1095

### V žganjarni in sladčičarni vogal ul. Ghega

in trga vojašnice (blizu Nar. Doma in kav. Fabria. Bogat izbor najboljih vin in likerjev prvih tovarn naše države. — Izvrstne slaščice. CENE ZMERNE.

Asti Spumante, Befošk zagrebški Pe-linkovac in Sokol. Posebne vrste: Ruse po najzmernejših cenah.

### Na obroke!

### Velika zaloga izdelanih oblek

Velika izbira letnih oblek za gospe in dečke, sukenj, površnikov vseh kakovosti. — Specijaliteti v veznji.

Velika izbira volnenega blaga. Najzmernejše cene.

### Adolf Kostoris - Trst

Ulica S. Giovanni šte. 16, I. nadstropje, zraven „Buffet Automatico“. Telefon št. 251, Rim. II.

### Tržaška posojil. in hranilnica

V lastni hiši. registrovana zadruga z omejenim poročtvom. Telefon št. 952.

Trst, Piazza Caserma 2, I n. - (uhod po glavnih stopnicah)

Hranilne vloge sprejema od vsakega, če tudi ni ud in jih obrestuje 4 1/4 %  
Brentni davak od hranilnih vlog plačuje zavod sam. Vloga se lahko po eno krono. Posojila daja na vknjižbo po dogovoru 5%—6% na menjice po 6% na zastave  
po 5 1/2 % in na amortizacijo za daljšo dobo po dogovoru 0 0 0 0 0  
Uradne ure: od 9.—12. ure popoldne in od 3.—5. popoldne. Izplačuje se vsaki dan ob uradnih urah. — Ob nedeljah in praznikih je urad zaprt.  
Poštno-hranilnični račun 816004.

Ima najmodernejše urejene varnostno celice za shrambo vrednost. papirjev, listin itd. kakor tudi hranilne pušice, s katerimi se najuspešnejš. navajaštediti svojo deco.